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CONCURSO VESTIBULAR 2008

10/12/2007

INSTRUGOES

1. Confira, abaixo, seu nome e nimero de inscri¢ao.
Atengédo: Assine nolocalindicado.

2. Verifique se os dados impressos no Cartdo-Resposta correspondem aos seus. Caso haja alguma
irregularidade, comunique-a imediatamente ao Fiscal.

3. Nao serao permitidos empréstimos de materiais, consultas e comunicacéo entre candidatos, tampouco o uso
de livros e apontamentos. Relégios, aparelhos eletrénicos e, em especial, aparelhos celulares deverao ser
desligados e colocados no saco plastico fornecido pelo Fiscal. O ndo-cumprimento destas exigéncias
ocasionara a exclusédo do candidato deste Processo Seletivo.

4. Aguarde autorizacdo para abrir o Caderno de Provas. A seguir, antes de iniciar as provas, confira a
paginagao.

5.  Ainterpretagao das questdes € parte do processo de avaliagao, ndo sendo permitidas perguntas aos Fiscais.

6. A Prova Objetiva € composta por 40 questdes de multipla escolha, em que ha somente uma alternativa

correta. Transcreva para o Cartao-Resposta o resultado que julgar correto em cada questao, preenchendo o
retangulo correspondente com caneta de tinta preta.

7. No Cartdo-Resposta, anulam a questao: a marcagédo de mais de uma alternativa em uma mesma questao,
as rasuras e o preenchimento além dos limites do retangulo destinado para cada marcagao Nao havera
substituicao do Cartdo-Resposta por erro de preenchimento. a

8. A duracdo das provas sera de 4 (quatro) horas, incluindo o tempo para
preenchimento do Cartdo-Resposta.

9. Ao concluir as provas, permaneca em seu lugar e comunigue ao
Fiscal.

10. Aguarde autorizagdo para devolver, em separado, o /4 !
Caderno de Provas e o Cartdo-Resposta devidamente i
assinados.

FISICA



FiSICA

1) Um ciclista percorre as rotas 1 e 2 para se deslocar do ponto A ao ponto B, como mostrado no mapa a seguir, e
registra em cada uma a distancia percorrida.
Assinale a alternativa que apresenta os valores aproximados da distancia percorrida na rota 1 e na rota 2.
Considere como aproximacao todos os quarteiroes quadrados com 100 m de lado. As rotas 1 e 2 encontram-se
pontilhadas.
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2) Com relacao a um corpo em movimento circular uniforme e sem atrito, considere as afirmativas seguintes:

I. O vetor velocidade linear é constante.
Il. A aceleracao centripeta é nula.
lll. O médulo do vetor velocidade é constante.
IV. A forca atua sempre perpendicularmente ao deslocamento.

Assinale a alternativa que contém todas as afirmativas corretas.

a) lelV.
b) Il e lll.
c) llelv.
d) I, Ilell.
e) I, llelV.

3) A massa de um corpo é de 60 g e seu volume é de 100 cm3. Considere que esse corpo esteja flutuando em
equilibrio na agua. Qual é a porcentagem de seu volume que ficara acima da superficie da agua?
Considere a densidade da agua iguala 1 g/cm?3.

a) 30%
b) 40%
c) 60%
d) 80%
e) 90%



4)

5)

Na figura seguinte, esta ilustrada uma engenhoca utilizada para retirar agua de pocos. Quando acionada a
manivela, que possui um braco de 30 cm, a corda é enrolada em um cilindro de 20 cm de didmetro, apos
passar, dando uma volta completa, por um cilindro maior de 60 cm de diametro, o qual possui um entalhe para
conduzir a corda sem atrito.

De acordo com os conhecimentos de mecanica, qual é, aproximadamente, a forca minima que deve ser aplicada
a manivela para manter o sistema em equilibrio? Considere que a forca peso do balde cheio de agua é 100 INV.

2
a) 33 N.
b) 50 N.
c) 66 N.
d) 100 N.
e) 133 N.

Em um jogo de sinuca, as bolas estao dispostas como mostrado na figura a seguir. A bola branca é tacada com
uma forca de 100 N, que age na mesma por 0, 2 s, chocando-se contra a bola 1. Apds a colisao, a bola 1 é
também colocada em movimento, sendo que o angulo entre a diregao do movimento de ambas e a direcao do
movimento inicial da bola branca é igual a 45°.
Considerando que:

- cada bola tem massa igual a 0, 4 kg;

» a colisao é perfeitamente elastica;

« nao ha atrito entre a mesa e as bolas;

+ cos(45°) =0,7.

Assinale a alternativa que mais se aproxima do modulo do vetor velocidade da bola branca apos a colisao.

a) 25 m/s. . v, ' E
b) 35 m/s.
c) 55 m/s.

d) 65 m/s. ,3

e) 75 m/s.




6)

7)

8)

9)

Qual deve ser, aproximadamente, a massa do bloco P para que a freqiiéncia fundamental do som emitido pela
corda inextensivel, mostrada na figura a seguir, de densidade 10~3 kg/m e comprimento d = 50 cm, seja de
440 H=z?

Considere g = 10 m/s2.

¢
a) 2 kg. :
b) 5 kg. '
¢) 10 kg.
d) 20 kg. ;
e) 30 kg.

=}

Um corpo de massa m, com uma energia cinética desprezivel em relacao a sua energia potencial, esta situado
a uma distancia r do centro da Terra, que possui raio R, massa M e g = GM/R>.

Suponha que esse corpo caia em direcao a Terra.

Desprezando os efeitos de rotacao da Terra e o atrito da atmosfera, assinale a alternativa que contém a relacao
que permite calcular a velocidade v do corpo no instante em que ele colide com a Terra.

1 1
2=92R*( - - =
a) v g (7“ R)

1 1
2:2 2 — -
b) v gR <R+’F)

A capacidade de carga das pilhas e baterias é dada na unidade A.h (Ampére hora).

Se uma bateria de automovel possui aproximadamente 44,4 A.h de capacidade de carga, qual a capacidade de
carga (g) em Coulomb (C) e o numero de elétrons (n) que ela pode fornecer?

Considere e = 1,6 x 1071°C.

a) ¢g=16x10° C, n=10x 10" elétrons.
b) ¢ =160 x 10° C, n =10 x 10%* elétrons.
c) ¢q=1,6x10°C, n=1x10* elétrons.
d) ¢g=1,6x10*C, n=1x10" -elétrons.
e) ¢q=16x10* C, n=1x10" elétrons.

Nas lampadas incandescentes, encontramos informag6es sobre sua tensao e poténcia de funcionamento. Ima-
gine associarmos em série duas lampadas incandescentes, uma de 110 V, 100 W e outra de 220 V, 60 W.
Nesse caso, qual devera ser, aproximadamente, o valor maximo da tensao de alimentacao a ser aplicada neste
circuito, para que nenhuma das lampadas tenha sua poténcia nominal excedida?

Considere que o valor das resisténcias das lampadas seja independente da tensao aplicada.

a) 110 V.
b) 127 V.
c) 220 V.
d) 250 V.
)

e) 360 V.



10)

11)

12)

Um condutor é caracterizado por permitir a passagem de corrente elétrica ao ser submetido a uma diferenca de
potencial. Se a corrente elétrica que percorre o condutor for diretamente proporcional a tensao aplicada, este é
um condutor 6hmico.

Assinale a alternativa que apresenta, respectivamente, as correntes elétricas que atravessam um condutor 6h-
mico quando submetido a tens6es nao simultaneas de 10, 20, 30, 40 e 50 volts.

a) 06 A4; 1,04; 20A4; 40A4; 8,0A.
b) 06 4; 25A; 65A4; 105A4; 125 A.
c)1,5A4; 3,0A4; 6,04; 12,0A4; 18,0 A.
d 05A4; 15A4; 35A4; 45A4; 55A.
e) 06 A4; 1,04; 15A4; 2,0 A; 2,5 A.

Num microscopio eletronico de varredura (MEV), imagens sao produzidas devido a incidéncia de um feixe (fino)
de elétrons sobre a superficie a ser ampliada. Os elétrons sado acelerados sob influéncia de campos elétricos

=g - . Cas e — - .
(Fe = q. FE) e defletidos por campos magnéticos (F,,, = q. v X B), podendo, portanto, varrer uma area da
superficie sob analise muito maior do que o diametro do proprio feixe de elétrons.

Com base nas informacoes fornecidas e nos conhecimentos sobre eletricidade e magnetismo, assinale a alter-
nativa correta.

a) A deflexdao de um elétron por um campo magnético sera maior quanto maior for a intensidade desse campo e quanto
maior for a sua velocidade.

_
b) O produto vetorial que aparece na equacgéo da forca magnética implica que os vetores v e B sejam perpendiculares
entre si.

c) Elétrons em repouso, imersos num campo magnético, aceleram obedecendo a 2% lei de Newton.

. .~ . o - 7
d) Um elétron com velocidade 7, atravessando uma regido do espago onde exista um campo magnético B, sera
desviado se o angulo formado entre estes vetores for zero.

e) Se um elétron atravessar uma regido do espago onde se sobreponham campos elétrico e magnético, a forga resul-
tante sobre ele sera nula se os vetores de campo possuirem mesma diregdo e sentido.

A figura a seguir ilustra um telescopio refrator simples, composto por duas lentes biconvexas delgadas. Com
base na figura e nos conhecimentos de 6tica geométrica, assinale a alternativa correta.

a
b

) Lentes bicdncavas podem convergir os raios de luz da regido |, diminuindo assim o tamanho da imagem.
)
c) Os raios de luz que emergem na regiao IV produzirdo uma imagem se projetados em uma tela (anteparo).
)

)

Lentes biconcavas podem divergir os raios de luz da regido Il, tornando-os paralelos.

d
e

Lentes biconvexas podem divergir os raios de luz da regiao lll, tornando-os paralelos.
Uma lente divergente deve ser utilizada para focar os raios de luz que emergem na regiao |V sobre um anteparo.



13) Pinhole, do inglés “buraco de agulha”, é uma camera fotografica que nao dispoe de lentes. Consegue-se uma
imagem em um anteparo quando a luz, proveniente de um objeto, atravessa um pequeno orificio.
De acordo com os conhecimentos em otica geométrica e com os dados contidos no esquema a seguir, determine
a distancia D, do orificio da camera (pinhole) até a arvore.

a) 2m.
b) 4 m. P -
£ L £
c) 40 m. Q - 8
d) 50 m. 5 S =
k: DER ~  10cm
e) 200 m.

14) A reflexao e a refracdo da luz podem ser explicadas, admitindo-se que a luz tenha carater ondulatorio, a partir
do Principio de Huygens. Um fen6meno tipicamente ondulatorio é o da interferéncia (construtiva ou destrutiva)
produzida entre duas ondas quando elas se atravessam.

Para que uma interferéncia entre duas ondas luminosas, propagando-se em um meio homogéneo, seja consi-
derada completa, tanto construtiva como destrutiva, é necessario que os dois feixes de luz

a) sejam coerentes, de mesma freqiiéncia e com mesma amplitude, e plano-polarizados em planos paralelos.

b) sejam coerentes, de mesma freqiiéncia e com mesma amplitude, e plano-polarizados em planos perpendiculares.

d
e) sejam incoerentes, com freqliéncias e amplitudes diferentes, propagando-se em planos anti-paralelos.

)
c) sejam independentes, com freqliéncias e amplitudes diferentes, propagando-se em planos paralelos.
) sejam independentes, com freqiiéncias e amplitudes diferentes, e nao polarizados.

)

15) O calor especifico molar de um gas é de 5 cal/mol K.
Supondo que ele sofra variagcoes termodinamicas isovolumétricas e que sua temperatura aumente de 20 °C
para 50°C, com um numero de moles igual a 4, qual sera a variacao da energia interna do sistema?

a) 30 cal.

b) 150 cal.
c) 600 cal.
d) 1800 cal.
e) 6000 cal.

16) Considere um sistema termodinamico e analise as seguintes afirmativas.

~

I. Para que a entropia decres¢a quando um gas ideal sofre uma expansao adiabatica livre, indo de um volume
v, para um volume v, v2 deve ser maior que v;.

Il. No nivel molecular, a temperatura é a grandeza que mede a energia cinética média de translacao das mo-
léculas de um gas monoatémico e a primeira lei da Termodinamica nos permite definir a energia interna U
do sistema.

lll. Um processo é irreversivel, em termos termodinamicos, gracas a dissipacao de sua energia e a variacao
positiva de sua entropia.

IV. A segunda lei da Termodinamica pode ser enunciada da seguinte forma: a entropia do universo sempre
cresce (ou permanece constante, em um processo reversivel).

Assinale a alternativa que contém todas as afirmativas corretas.

a) lell

b) Ielll.

c) llelV.

d) L llelV.
e) I e lV.



17)

18)

19)

Na parte traseira das geladeiras é onde, em geral, os fabricantes colocam uma grade preta sustentando uma
serpentina da mesma cor.
Qual é o estado do fluido de refrigeracado neste setor da geladeira?

a
b

) Liquido, alta presséo, alta temperatura.
)

¢) Liquido, pressao atmosférica, baixa temperatura.
)
)

Liquido, baixa presséo, alta temperatura.

d

e) Gés, pressdo atmosférica, alta temperatura.

Gas, alta presséo, baixa temperatura.

Os muons sao particulas da familia dos Iéptons, originados pela desintegracao de particulas pions em altitudes
elevadas na atmosfera terrestre, usualmente a alguns milhares de metros acima do nivel do mar. Um muon
tipico, movendo-se com velocidade de 0,998 c, realiza um percurso de aproximadamente 600 m durante seu
tempo de vida média de 2 x 10~ % s. Contudo, o tempo de vida média desse muon, medida por um observador
localizado no sistema de referéncia da Terra, é de 30 x 106 s.

Com base nos conhecimentos sobre a Teoria da Relatividade, analise as seguintes afirmativas.

Considere a velocidade da luz ¢ = 3 x 10® m/s.

|. Essa discrepancia de valores é explicada pelo aumento do tempo de vida média da particula no sistema de
referéncia da Terra, por um fator de Lorentz no valor aproximado de 15 para a velocidade dada.
Il. No sistema de referéncia da Terra, um muon com essa velocidade percorre cerca de 9.000 m.
lll. No sistema de referéncia da Terra, um muion com essa velocidade percorre cerca de 3.000 m.
IV. Observacées e medidas desse tipo confirmam previsées relativisticas.

Com base nos conhecimentos em Fisica, assinale a alternativa que contém todas as afirmativas corretas.

a) lelV.
b) Il e lll.
c) llelv.
d) I, Ilell.
e) I, llelV.

Usando a lei de conservagao de numeros quanticos e analisando o esquema global da desintegracao da parti-
cula Z~ (Csi menos) em um proton (p), quatro neutrinos (4v), dois elétrons (2e™) e dois fétons (2+):

2T > p+4v 4 2e7 4+ 2+

Assinale a alternativa que contém a afirmativa correta.

a) Z~ é da familia dos mésons, tem spin de valor semi-inteiro e ndo conserva o numero quantico de carga total no
esquema global de sua desintegragéo.

b) =~ é da familia dos barions, tem spin de valor semi-inteiro e conserva o nimero quantico de carga total no esquema
global de sua desintegragéo.

c) =~ é da familia dos léptons, tem spin de valor semi-inteiro € ndo conserva o nimero quéntico de carga total no
esquema global de sua desintegragao.

d) =~ é da familia das particulas estranhas, tem spin de valor inteiro e conserva o nimero quantico de paridade no
esquema global de sua desintegragao.

e) =~ é da familia dos quarks, tem spin de valor semi-inteiro e conserva o nimero quantico de carga total no esquema
global de sua desintegragéo.



20) As particulas fotons e neutrinos sdo consideradas parecidas em funcao de um provavel valor de massa nula ou
infinitesimal para os neutrinos (ha estudos em andamento para a definicao dessa massa).

Analise as afirmativas a seguir:

l. Os fétons sdo bosons (spin multiplo inteiro de h/27) e os neutrinos sdo férmions (spin multiplo semi-
inteiro de h/2).

Il. Os neutrinos sao produzidos em interagcoes fracas, como na desintegragcao do pion, e fotons sao produ-
zidos, por exemplo, nas transi¢coes eletromagnéticas de outras particulas, como é o caso de um elétron,
sofrendo transicdao de um estado de maior valor energético para outro de menor valor em um dado atomo.

lll. Um neutrino ou (anti-neutrino) pode ser detectado mais facilmente pelo processo de absorg¢dao, como
ocorre, por exemplo, quando um néutron se transforma em um proton mediante a absorcao de um anti-
neutrino.

IV. Os fétons e os neutrinos sédo capazes de provocar uma fissao nuclear em funcao de sua alta penetragao na
regiao nuclear dos atomos.

Assinale a alternativa que contém todas as afirmativas corretas.

a) lelll.
b) le V.
c) llelV.
d) I, llell.
e) Il lleIV.



